

楹联社团,让乡村孩子走进文学世界

乡村少年筑梦行

在常州市武进区戴溪小学,这所承载着深厚历史底蕴的百年老校里,楹联文化如春风化雨,滋润着每一名学子的心田。依托清代著名史学家、诗人赵翼的故里优势,戴溪小学积极创设楹联文化环境,大力开发实施楹联特色课程,在乡村学校少年宫创新开展楹联社团活动,全面提升学生传统文学素养,引领乡村孩子走进丰富多彩的文学世界。



跟着楹联游常州采风活动 学校供图

楹联文化,浸润校园各个角落

走进戴溪小学,一股浓厚的楹联文化氛围扑面而来。古典雅致的楹联教室,仿佛是一座楹联大观园,楹联墨香催人奋进,经典文化浸润心灵。徜徉于楹联长廊,仿佛穿越时空,与文人墨客共吟诗对。楹联“经典壁”上,联律启蒙、妙联欣赏等内容丰富多彩,配以书画,令人赏心悦目。每间教室门口,都展示着学生们亲手撰写的楹联作品,窗户玻璃上、草地上的节水牌上,也处处可见楹联的身影,整个校园充满了文化的气息。

戴溪小学副校长陈幼峰介绍,学校将楹联社团引入翼溪乡村学校少年宫,通过构建初、高两级体系,以菜单式课程设置满足不同年级学生的需求,让楹联文化真正浸润到每一个孩子的心中。

周四下午3点半,是戴溪小学楹联社团最活跃的时刻。初级班的三四年级学生,齐声诵读《翼溪诗韵》校本读物上的诗句,感受诗词的韵律之美。高级班的学生则在欣赏楹联相声,指导老师绳栓栓和社团学员以即将到来的马年春节为主题,现场对对联,气氛热烈而有趣。“马跃春风盈戴小,龙腾瑞气满神州。”这样的对句,不仅锻炼了孩子们的文学功底,更激发了他们对传统文化的热爱。

学校还聘请了常州市楹联学会的专家长期挂校,为孩子们普及楹

联知识,指导楹联创作与点评,让孩子们在专业的指导下不断成长。

社团活动,点燃学生文学热情

楹联是戴溪小学每个孩子独特的文化标签,社团负责老师邵琴介绍,每年六年级学生毕业的时候,老师会把嵌名联做在竹简上送给学生,当作一份珍贵的毕业礼物。在楹联社团的熏陶下,孩子们的文学素养得到了很大的提高。

六年级学生宗莉菲加入楹联社团后,不仅学会了如何对对联,更学会了如何观察生活和表达心声。她说:“在楹联社团的时光里,我感受到了快乐,回家后,我也会把作品分享给爸爸妈妈。楹联社团不仅让我感受到传统文化的无限魅力,而且还提升了我的语文素养。”

四年级学生杨紫涵和方子依是楹联社团初级班的学员。“刚加入社团时,我总觉得诗词对联离我们的生活很远,可跟着老师学习后发现,春日校园里的繁花、课间伙伴们的欢乐,都能成为我们笔下的词句。”杨子涵说,每次课间和同学们推敲平仄、对仗,心里满满都是成就感。方子依觉得楹联社团的活动特别有意思,“我们不仅学了经典,练了创作,还走出教室,去寻访家乡的古迹,把看到的石桥、古树写进诗联里,也会在节日里写春联、送祝福,这些经历让我感受到诗联不只是书本上的文字,更是

文化传承,绽放传统文化魅力

戴溪小学不仅注重楹联文化的校内传播,更积极拓展校外实践,让孩子们在更广阔的舞台上展现楹联文化的魅力。

学校通过短剧、舞蹈、歌咏、吟诵等多种形式,让楹联的表现形式更加多样化。同时,学校还联通场域,将社团活动与社会、节假日相融合,打造了“跟着楹联游常州”“楹联网夏令营”等一批独具特色的社团文化活动。

在“跟着楹联游常州”活动中,楹联社团的孩子们走进南山竹海、季子公园、东坡公园等地采风,聆听故事、欣赏楹联佳作,与楹联大师现场出对、应对,其乐融融。

假期里的“楹联网夏令营”活动,更是让教师、学生、家长借助网络平台积极参与,共同创作出一副副妙联。

陈幼峰表示,自2010年戴溪小学楹联社团成立以来,已先后培训学员千余人,师生创作对联近五千副,编印诗联刊物《雏莺鸣溪》十六期。楹联社团被评为“江苏省优秀红领巾小社团”,学校也荣膺中国楹联教育基地称号。

未来,戴溪小学将继续传承和弘扬以楹联为代表的中华优秀传统文化,培养更多“有德行、有诗心、有韧性、有胸襟”的翼溪学子。

张敏

援陕医生一句乡音助心梗老人脱险

新市民乔燕的老家在陕西安康,近日,乔燕的父亲突发疾病紧急住院治疗,危急时刻,医生王强一句地道的安康方言,迅速拉近了医患之间的距离,这乡音背后,藏着的不是巧合,而是一段裹着医疗援陕温度的、动人的“善意谎言”。

前不久,乔燕七十岁的父亲突然感觉胸闷、胸痛,并持续了三天,被家人紧急送到常州市妇幼保健院心内科就诊。医生检查发现老人出现了不稳定的心绞痛状态,且很有可能进展到急性心梗,随即将老人收治住院。住院期间,心内科副主任王强发现,乔燕一家来自陕西安康。“我就用安康话跟他们进行病情的沟通,他们非常惊讶,应该说非常惊喜,能在这儿遇到老家

的医生给他看病。”王强说。

王强一口安康话,立马拉近了与乔燕一家的距离。当乔燕的父亲再次出现胸痛的症状,王强意识到,老人必须马上接受手术。“做完造影下来一看,心脏最大的左心降支血管中段百分之九十五的狭窄,几乎是‘一线天’,如果不及时打开,后果不堪设想。”王强说。

术后,老人很快恢复出院了,但总念叨着“老乡王医生”。近日,乔燕特意将一面锦旗,送到了王强的手中。

“我其实是常州本地人。2022年去紫阳县医疗援助,两年时间,我对安康有不一样的感情,也感受到了安康人民也是很淳朴、很善良。”多年的从医经验,让王强明白乡音是患者的“定心丸”,当时他用

安康方言耐心交流,让乔燕一家能放心地选择手术治疗。

王强说:“紫阳原来没有心内科,也没人做手术,所有的病人必须乘车去西安或者安康,最起码两三个小时,有好多人在路上就走了,所以我去了以后先把心内科建立了起来,把导管室也建立起来,我在那边做了七百多台手术。那里的病人对我最高的褒奖是,送我一袋子五十斤左右的洋芋,所以我对你们安康感情比较深,医院里老年人对我的尊敬,他们都说你们江苏来的医生都是这个(竖起大拇指)。”

从紫阳学来的安康话,成了王强医生和乔燕一家的“连心绳”,也成了苏陕协作里的温暖写照。

钱丽 陆文杰

舜山小镇入选全省人气新项目

近日,“2024—2025 江苏文旅消费热力观察”优秀案例发布,舜山小镇入选人气新项目。

舜山小镇位于常州市天宁区郑陆镇舜山脚下,于2024年5月1日正式开业,融合了“农文旅+医康养+种养殖”多种业态,以“乡村美好生活集群”为核心理念,旨在打造一个集演艺演出、特色餐饮、研学拓展、生态观光、文化体验、休闲度假、健康养生及创意产业于一体的长三角旅游度假标杆项目。夜游方面,打造激光水幕秀、星空烟花秀、无人机大秀、国风巡游秀、水上音乐秀、铁花火壶秀、沉浸式情境戏

剧等。演艺方面,通过舞蹈、武术、NPC 演艺、路秀、巡游、快闪等形式,游客在景区内与古装角色零距离互动赢取“银票”,可兑换景区的文创商品或当作小镇货币使用,极大增强了游览的参与感和戏剧性。研学方面,以沉浸式体验与传承季子文化为特色,打造集农耕体验、非遗手作、劳动实践、自然科普等功能于一体的综合性研学“课后讲堂”。

据悉,舜山小镇运营以来,累计接待游客约220万人次,带动商户及周边乡民就业超1000人,形成了“以点带面”的区域协同发展效应。

王璇 葛小林

法治护航助成长,校警联动筑平安

近日,常州市金坛区朱林中学公安(法治)副校长走进校园,为全体学生开展以《拒绝校园欺凌,守护阳光成长》为主题的法治宣讲活动。通过典型校园欺凌案例剖析、相关法律条文解读、现场互动问答等形式,深入浅出地讲解了校园欺凌的界定、主要表现形式以及对受害者身心、校园秩序造成的严重危害。

本次宣讲活动是朱林中学构建“法治校园”的一个缩影。长期以来,学校始终将法治教育和校园安全工作摆在突出位置,以校

警联动为抓手,织密筑牢校园治安安全网,多措并举推动法治教育走深走实。除邀请公安(法治)副校长定期授课外,还联动辖区民警、检察官等专业人士进校园,围绕交通安全、消防安全、网络安全诈骗防范等主题开展专题讲座;创新推出“特色法治课堂”,让学生在实践参与中学习法律知识,提升法治素养;建立“家校警”联动机制,形成“学校—家庭—社会”三位一体的法治教育格局;警校联动构建“帮扶一劝返一稳学”全流程闭环机制。

高越 陆文杰

花海大道(嘉成路—湟村线)即将通车



花海大道嘉成路至湟村线段即将通车 武进交通供图

12月22日,武进区国家农村融合发展示范园提升工程花海大道工程项目(以下简称花海大道)嘉成路至湟村线段通过交工验收,即将于近期通车运行。

据介绍,花海大道是贯穿武进西部片区的一条南北向道路,

也是武进区“五横五纵”快速路网体系的重要组成部分。花海大道嘉成路至湟村线段起于嘉成线北侧,顺接现状老路,往南止于湟村线,全长约7.7公里(含南沿江城际铁路段),于2024年6月正式开工。

何秋斌 葛小林

男子轻信游戏代练,被骗7000余元

近日,常州的陆先生因轻信某视频平台上的游戏代练邀约,被诱导至虚假交易平台,最终被骗走7000余元。

现代快报记者了解到,12月12日,市民陆先生报警称,他在某视频平台收到陌生人发来的游戏代练邀约。对方以“平台交易更有保障”为由,引导陆先生通过浏览器搜索并进入一虚假交易平台。由于是首次接单,陆先生未加怀疑。

随后,对方发来“已支付200元游戏代练费”的截图,让其联系平台客服处理。然而,陆先生在该平台

申请提现时,却被告知账户已被冻结。客服称需“充值刷流水”才能解冻,并将其拉入一个微信群。陆先生按群内指引多次发送微信红包,累计1000元。之后,对方又以“操作失误”为由,要求他继续充值6000元,甚至恐吓“不充值可能涉嫌违法”。陆先生心生畏惧,通过扫码完成了转账。

此后,诈骗分子再次以“补缴资金即可全额提现”为诱饵,引导陆先生开启屏幕共享功能,指导陆先生继续转账。可游戏代练费依然无法提现,陆先生这才察觉被骗,损失达7000余元。

秦瑶 葛小林